

[返回首页](#)

正文字号: 【小】 【中】 【大】

厦门经济特区建设三十周年庆祝大会在厦门举行 胡锦涛总书记致信祝贺 贺国强出席庆祝大会并发表重要讲话

2011-12-27 7:19:28 来源: 《人民日报》(2011年12月27日 01版)

人民日报厦门12月26日电 (记者李章军、蒋升阳)鹭岛卅载沧桑变,海峡西岸谱新篇。厦门经济特区建设30周年庆祝大会26日上午在厦门隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛致信祝贺。

中共中央政治局常委、中央纪委书记贺国强出席庆祝大会并发表重要讲话。

胡锦涛总书记在贺信中指出,30年来,厦门经济特区坚持解放思想,锐意改革创新,不断扩大开放,经济社会发展取得显著成绩,人民群众生活发生巨大变化,为全国改革开放和社会主义现代化建设发挥了重要窗口和示范带动作用,为推动两岸经贸合作、文化交流和人员往来作出了独特贡献。实践充分证明,中央关于兴办经济特区的决策和部署是完全正确的。

胡锦涛总书记强调,现在,厦门经济特区正站在一个新的发展起点上。希望你们紧紧围绕科学发展这个主题和加快转变经济发展方式这条主线,牢牢把握国家支持经济特区深化开发开放的宝贵机遇,面向现代化、面向世界、面向未来,敢于先行先试,勇于攻坚克难,坚定不移推进改革开放,加快调整优化经济结构,着力增强自主创新能力,积极发展社会主义先进文化,切实保障和改善民生,不断加强和创新社会管理,更好服务两岸关系和平发展,努力谱写厦门经济特区各项事业发展新的辉煌篇章。

(贺信全文另发)

26日上午,厦门国际会展中心花团锦簇、彩旗飘扬,洋溢着喜庆热烈的气氛。厦门经济特区建设30周年庆祝大会在这里举行。

上午10时,庆祝大会正式开始,全场高唱中华人民共和国国歌。

在热烈的掌声中,贺国强代表党中央、国务院讲话。他首先向厦门市广大干部群众和所有为经济特区建设作出贡献的同志们致以热烈祝贺和诚挚问候,向各位来宾以及关心和支持经济特区建设的香港同胞、澳门同胞、台湾同胞、海外侨胞和各国朋友表示衷心感谢。

贺国强在讲话中充分肯定了厦门经济特区建设30年来取得的成就。他说,兴办经济特区是党和国家为推进我国改革开放和社会主义现代化作出的一项重大决策,是中国共产党人和中国人民在探索中国特色社会主义道路上进行的一个伟大创举。厦门是我国改革开放后最早设立的4个经济特区之一。建设30年来,在党中央、国务院亲切关怀下,在福建历届省委、省政府正确领导下,在各地各部门和全国人民大力支持下,经过广大建设者团结奋斗,厦门经济特区在社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设以及生态文明建设和党的建设各方面都取得了显著成绩,实现了经济实力历史性跃升和各项事业全面进步,为推动全国改革开放、促进祖国和平统一大业发挥了重要作用。厦门等经济特区的成功实践,充分证明了中央关于兴办经济特区的战略决策是完全正确的,充分体现了改革开放是决定当代中国命运的关键抉择,是坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路,充分彰显了中国特色社会主义的强大生机和活力。

贺国强强调，当前，国际国内形势的新变化、党和国家事业的新发展、人民群众过上更加美好幸福生活的新期待，都给经济特区建设和发展赋予了新的使命。去年9月，胡锦涛总书记在深圳经济特区建立30周年庆祝大会上发表重要讲话，深刻阐述了兴办经济特区的重大意义，充分肯定了经济特区建设的巨大成就，对新时期经济特区建设和发展作出了重要指示。这次，胡锦涛总书记又给厦门经济特区建设30周年发来贺信，对厦门经济特区各项事业发展提出新的更高要求。我们要认真学习贯彻胡锦涛总书记的重要指示精神，紧紧抓住中央批准实施海峡西岸经济区发展规划和决定将厦门经济特区范围扩大到厦门全市的重要历史机遇，切实把厦门经济特区建设和发展提高到一个新水平。

贺国强在讲话中对厦门经济特区提出5点希望：

一是希望厦门坚持围绕主题、紧扣主线，加快转变经济发展方式、努力推动科学发展。要加快经济结构战略性调整，加快构建以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系，加强节能减排和环境保护工作，充分发挥现有优势和经济特区的辐射带动作用，进一步推动福建经济社会发展和海峡西岸经济区建设迈上新台阶。

二是希望厦门坚持解放思想、先行先试，进一步深化改革、扩大开放。要把改革创新精神贯彻到经济特区建设发展的各个环节，不失时机地推进重要领域和关键环节改革，为其他地区推进改革探索新路、积累经验。要实行更加积极主动的开放战略，全面提升开放型经济水平，增创经济全球化条件下参与国际经济合作和竞争新优势。

三是希望厦门坚持以人为本、改善民生，积极促进社会和谐、维护社会稳定。要着力保障和改善民生，努力满足人民群众在教育文化、劳动就业、社会保障、医药卫生、住房等方面的基本需求。要加强和创新社会管理，突出抓好维护社会稳定、保障公共安全各项工作，努力从源头上预防和减少社会矛盾。

四是希望厦门坚持两手抓、两手都要硬，不断夺取物质文明建设和精神文明建设双丰收、实现经济建设水平和党的建设水平双提高。要推进社会主义核心价值体系建设，不断提高市民整体素质和社会文明程度；推动文化事业和文化产业全面协调可持续发展，更好地满足人民群众精神文化需求。要以改革创新精神全面推进党的建设新的伟大工程，切实加强各级领导班子和干部队伍建设以及党风廉政建设，为推动厦门经济特区发展提供坚强保证。

五是希望厦门坚持立足实际、发挥优势，为加强两岸交流合作、推动两岸关系和平发展多作贡献。要牢牢把握两岸关系和平发展主题，坚决贯彻中央对台工作方针政策，深入实施两岸经济合作框架协议，进一步拓展合作领域，加强通道建设，扩大各界交流，维护台湾同胞正当权益，努力成为两岸经贸合作的密集区域、两岸直接往来的便捷通道、两岸交流交往的活跃平台、两岸同胞融合相处的温馨家园。

贺国强最后强调，要高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入贯彻落实科学发展观，立足新起点，着眼新发展，进一步解放思想、开拓进取，团结奋斗、真抓实干，不断开创经济特区建设和发展新局面。（讲话全文见第三版）

中共中央政治局委员、国务院副总理王岐山，全国人大常委会副委员长桑国卫，全国政协副主席李兆焯，以及中央军委委员李继耐等出席庆祝大会。

福建省委书记、省人大常委会主任孙春兰主持庆祝大会。大会表彰了厦门经济特区建设30周年杰出建设者和优秀建设者。福建省委常委、厦门市委书记于伟国，特区建设者代表曾超在大会上发言。

中央和国家机关有关部门负责同志，福建省及部分省（区、市）有关负责同志，深圳、珠海、汕头、海南经济特区以及上海浦东新区、天津滨海新区负责同志，厦门对口支援地区负责同志，外宾和港澳台侨人士代表，福建省和厦门市各界代表共3000余人参加了庆祝大会。

版权所有：中国社会科学院

地址：中国北京建国门内大街5号

电话：010-65280234，65287978

Email: skw01@cass.org.cn 京ICP备05072735号